
 

 

 

【【小小小小學學生生大大大大力力量量】】  

創作理念： 

科技發展逐漸改變民眾的支付習慣，期望大眾更加認識行動 

支付結合雲端發票，並落實在日常生活中。有鑑於大眾對於 

教條式的宣導方式較興味索然，因此藉由二個國小生有趣的 

互動來達到吸睛，讓宣導更加活潑易懂。 

 

人物說明： 

班長：12歲，國小六年級，品學兼優的好學生。 

哈妮：12歲，國小六年級，天真可愛的小學生。 

 

故事大綱： 

班長見同學仍在使用現金購物及索取實體發票，便分享行動 

支付結合雲端發票的優點及方便性，並告知雲端發票專屬獎 

的高額獎金，故事最後班長還唱了宣導的 rap喔 

 

劇本： 

場次 1 時間 日 場景 校門口 

人物 班長、哈妮 



 

 

 

△國小校門口 

  哈妮：終於放學了，好熱喔！我們去吃冰好不好 

  班長：好啊，走 

 

場次 2 時間 日 場景 便利商店 

人物 班長、哈妮 

 

△便利商店內，班長和哈妮正在排隊結帳 

△班長使用行動支付結帳，嗶一下就付款了 

△哈妮正在掏錢結帳，慌亂中零錢掉了滿地 

 

場次 3 時間 日 場景 公園 

人物 班長、哈妮 

 

△公園內，班長和哈妮邊走邊聊天 

  哈妮：天氣這麼熱，就是要吃冰啦～ 

  班長：對了，妳怎麼還在用現金買東西 

  哈妮：不用現金買東西，那要用甚麼 

  班長：當然是用行動支付啊 

  哈妮：行動支付有甚麼好處？   

  班長：當然有啊，使用行動支付付款，出門不用帶錢包， 

        結帳時只要出示行動支付條碼，嗶一下就可以輕鬆 

        付款。再搭配雲端發票，快速又環保，而且財政部 

        還獎勵使用雲端發票的人，祭出「雲端發票專屬獎」 



 

 

 

        五百元的有 100萬組，兩千元的有 1萬 6千組， 

        1百萬元的有 30組，總金額高達 5億 6千 2百萬元 

        耶，像妳沒有使用雲端發票，就只能跟這 5億 6千 

        2百萬元說拜拜囉 

  哈妮：天哪！好處也太多了吧(驚覺)那我該怎麼申辦？ 

  班長：簡單啦，只要在電子發票整合服務平台，或各地區 

        國稅局臨櫃，申請手機條碼，再下載行動支付 App， 

        接著設定信用卡或金融帳戶付款，最後綁定手機條 

        碼，就完成行動支付設定了，行動支付結合雲端發 

        票，讓 你成為最潮的 shopping達人 

  哈妮：太棒了，我也要回家叫我爸媽一起使用行動支付 

        結合雲端發票。妳真不愧是班長，甚麼都會耶 

  班長：我還會唱宣導歌曲喔 

  哈妮：真的！教我唱 

  班長：好啊 音樂 

        行動支付 App，方便安全好貼心 

        手機支付即交易，出門無須帶錢包 

        統一發票兌獎 App，節能減紙愛台灣 

        電子發票存載具，環保特性有依據 

        雲端發票免整理，自動對獎好貼心 

        設定帳戶兌獎免出門，環保全程無紙化 

        電子發票快申辦，地球給你按個讚 

        行動支付，雲端發票，食衣住行育樂超便利   

全劇終 

 



林洛踏進教室時，正好看到這麼一幅情景：放學後的教室裡，他的兩位死

黨像邪惡巫師念念叨叨，說著「又沒中」、「差一個」，不時夾雜

「456」、「945」之類的數字，接著似乎是確定什麼之後，將紙片向後方

丟去，漫天雪花般飛舞。 

 

撿起地上的長條紙片細看，林洛頓時了然。 

 

他的兩個朋友正在進行一項臺灣人民經常在茶餘飯後進行的活動。試圖藉

由幾個小小的數字與幸運之神搏鬥，獲得大大財運——俗稱「對發票」。 

 

「阿闕、久久，你們在對發票啊?需不需要我來幫忙?」林洛找了個位置坐

下，一抬頭卻看見兩人用驚悚的眼神盯著他：「怎麼了，我臉上有東西?」 

 

 「不不。」兩人交換了一個眼神，異口同聲。 

 

「只是沒想到你今天沒去補習。」沉默一小會後，阿闕先開了話頭：「我

們剛才對得眼睛都快痠死了，正好你來了，終於多個幫手囉。」 

 

「不過發票還剩好多，這樣子要對到什麼時候啊—」久久一臉生無可戀。 

 

林洛拿出手機搖了搖，勾起微笑：「說到這個，我倒是有個好辦法。」說

著，環視四周：「……不過，我們還是先將地上的發票收一收吧。」 

 

 



「就是這個，財政部的統一發票對獎 APP。」林洛點了幾下螢幕，蘋果綠

色的介面跳了出來：「只要按兌獎專區，再點下方的快速兌獎頁面，輸入

發票的後三碼，便可以很快知道有沒有中獎，不用花費時間一個一個號碼

慢慢對啦。」 

 

「或者像是這堆你們放在一旁沒對的電子發票，可以利用掃描輸入加進發

票存摺。只要設定好帳戶，之後如果中五六獎時，按下領獎，獎金便會即

時入帳。值得注意的是，如果金額超過，還是要到實體通路去進行領取。」 

 

「那紙本發票呢？也可以存進發票存摺嗎？」久久像在上課一樣舉手發問。 

 

「可以！只不過要利用手動輸入的方式，中獎時也要再掃一次實體才能領

取獎金。還有……」 

 

 

「哇賽，真的很方便耶。」久久滑開手機，預備下載程式。 

 

「當然！」林洛笑著應和。 

 

「既然我們現在有這麼厲害的工具，那就來比賽誰先對到中獎的發票吧？」

阿闕興奮提議。 

 

「樂意奉陪～」 

 

夕陽西斜後的教室裡，一片歡聲笑語。 



 

 

昨天對完發票後，很幸運的中了兩張六獎的發票，共四百元。 

 

原本打算回家的路上和兩人一同去超商領獎，卻不由分說被「趕」回家。 

 

正苦思冥想著朋友為何如此反常、一邊踏入教室，林洛卻猝不及防被彩帶

淋了滿懷。 

 

「生日快樂！」是兩人的歡笑聲。 

 

「快看快看！我們買到了你最喜歡那部小說的典藏版！幸好發票中獎了，

不然我們差點湊不齊錢……」 

 

「啊！看！我做的蛋糕！好看吧？……哈哈哈……」 

 

 

林洛看著好友的笑顏，不由跟著瞇眼笑了。 

 

 

 

 

 



    阿嬤那個年代，鍾情於紙本統一發票，戴著老花眼鏡，謹慎地對

著報紙上的數字，末三碼的交叉比對，反覆檢查，深怕漏掉每一張中

獎的機會，手上一疊的發票，就足以讓她消磨整個下午。阿嬤生性節

儉，小學只讀到國小二年級，識字不多，但對於數字概念卻精明得很。

正因為如此，孝順的兒孫們，見到阿嬤的見面禮，就是獻上包包內的

統一發票。阿公小學畢業，字寫得工整，總愛坐在躺椅，逍遙自在地

看報紙。報紙，不採訂閱，而用購買。每天阿嬤會為阿公遞上一天剛

出爐的報紙，怡君問阿嬤：「妳為什麼不要用訂的？報紙就會自動送

上門啊！」阿嬤說：「用買的，就多一張發票可以對獎，一個月就多

30張。」本想為阿公訂閱報紙的怡君，聽到阿嬤獨到的見解，也就

不敢輕舉妄動，剝奪阿嬤的生活樂趣。 

    隨著無紙化的雲端發票推廣，結帳時怡君習慣點開統一發票兌獎

APP，秀出條碼，讓昔日雜亂的紙本發票，魚貫排列，各就各位。開

獎時自動對獎，中獎時自動通知，方便省時又環保。這種好物，怎能

不推薦給阿公阿嬤使用呢？ 

    銀髮長輩對於 3C產品，由於操作的不熟悉，難免產生抗拒。疫

情期間實聯制，兩種選擇：一、書寫、二、掃 QR Code。寫字慢的阿

嬤，看到兒孫打開手機，對準條碼，快速通關，一臉羨慕的表情。怡

君想推廣智慧型手機的時機成熟，此時不推待何時。於是幫阿嬤張羅



一支手機，除了教阿嬤掃 QR Code之外，更幫她下載財政部統一發票

兌獎 APP，只要教她結帳時秀出條碼，一次搞定對獎與兌獎。 

    「這樣以後，我就不能買報紙對發票了？」阿嬤對於頓失生活樂

趣，似乎有些悵然。「報紙還是照買啊，只要讓店員掃條碼就好，幫

你存在手機內，又不用擔心遺失任何一張發票，這樣不是百分之百對

獎嗎？」對於科技的推廣應用，怡君當然自信又得意地回答。「安捏

咁哪卡無趣味。」對於習慣的改變，還是有點抗拒的阿嬤如是說。「用

手機對雲端發票，增加 500元的獎金組數，以前是 60萬組，現在增

加到 100萬組……」怡君驕傲地解釋著。話都還沒說完，就看到阿嬤

露出驚訝的表情，口中吐出幾個字：「哪會遮濟。」當下，怡君想阿

嬤已經被雲端發票成功收買了。 



「丞相!別再亂丟發票啦!」荀彧又再次說了，不過... 

我買了這麼多的東西，發票早就已經多到數不清，清理太麻煩了

吧!? 

我是曹操曹孟德，其實我平時不是很喜歡買東西，但自從我打敗袁

紹後，土地增加了不少!每個縣市的開銷都非常的大啊... 

光是一個徐州開銷就幾百萬起跳了，整個縣市加加減減也有破千萬

了，發票真的多到一個不行，我真的沒什麼辦法呀!哀... 

而且現在南方還有孫劉兩個勢力未拿下，軍隊內部的開銷也是非常

大的!發票就會又更多...現在在我房間裡，光是縣市發票，就足夠

讓我看不到地板了!更何況軍隊的開銷呢?真的得想想辦法... 

「丞相!諸葛亮求見!」一位門吏和我說，我驚訝地請他進來， 

沒想到他第一句話並不是問好，而是嘲諷我說: 「堂堂丞相的房

間，竟如此髒亂?」，我很生氣，可他說的沒錯...地板都看不到了， 

發票多到連門口都快堵住...所以我直接問他有甚麼方法嗎? 

「曹丞相可知我主是如何清理發票的嗎?」孔明神意自若地說， 

我疑惑的看著他說:「怎麼整理?」 

「其實非常簡單，用雲端發票就好啦!」孔明馬上回答， 

我第一次聽到這個東西，完全不知道是甚麼...接著他又說:「雲端

發票不但不用浪費紙張印發票，而且還非常方便!只要載具到手機號



碼、悠遊卡等裡面，就等於直接載到雲端，完全不用擔心發票太多

的問題!」 

我一聽到不用印出來，一整個興趣都起來了!連忙問他:「可以詳細

說明嗎?」 

「雲端發票四部曲丞相可知道嗎?就是 1.下載統一發票兌獎 app，2.

申請或綁定手機條碼，3.設定領獎帳戶，4.設定載具歸戶等，至於

具體內容，我馬上跟你說!」 

之後孔明足足說了半個時辰雲端發票的好處，我聽得可是津津有味

阿!雲端發票如此方便，我之前怎麼就不知道呢? 

兩年後，我的房間終於沒發票了，其他被發票淹沒的地方現在也終

於迎來久違的乾淨!紙張沒浪費了，還中了超多次獎，我也太晚知道

這個東西了吧!哈哈! 

 



伊登是一位外星人，為了找尋讓他的故鄉稅稅星能利用的資源、技

術而到處去各個星球探訪、居住。 

這一天伊登來到了地球的台灣，偽裝成了地球居民，戴上了語言轉

換器，一切準備就緒，可以開始探查這顆星球了。 

到處都是商店，伊登一時之間不知要先從哪裡開始探查，便走進了

一家人潮往來最多的一家店—便利商店。 

各式各樣的物品展列在裡面，看的伊登眼花撩亂，開始觀察起陳列

物品的包裝方式，這時從櫃檯傳出零錢的撒落聲，伊登過去一看，

原來是一位老奶奶在給錢時不小心將零錢從錢包掉出來並散落一

地。 

伊登在各處旅行學到了一個道理，想要了解對方星球的東西，幫助

他人、釋放出善意是一個好的辦法，於是伊登走過去上前幫忙撿掉

在地板的零錢。 

「謝謝你誒年輕人，唉，年紀大了，開始容易將零錢這類的東西弄

掉了。」 

老奶奶開始感嘆起自己的年華逝去。 

「我的家人也常常這樣，真的十分讓人困擾呢。」 

伊登所在的星球也是用著像地球一樣的貨幣進行交易，因此十分的

深有同感，覺得硬幣十分容易弄掉。 



「你們知道行動支付嗎?」 

突如其然的插入讓伊登跟老奶奶看向提出問題的店員。 

「行動支付?」 

兩人幾乎異口同聲地喊出，對於這個新出現的名詞感到好奇又疑

惑。 

「對的，現在人手一支手機，只要申請及身分驗證等程序後,即可持

行動裝置進行消費交易。例如台灣 Pay 、Line Pay、Apple Pay、

Google Pay、街口支付等等,都是行動支付 APP，而且還能結合雲端

發票，不用像紙本發票一樣一張一張的對，它能幫你自動兌換獎金

自動匯入銀行帳號。」 

店員淘淘不絕的說著有關行動支付跟雲端發票的知識，老奶奶與伊

登都聽得津津有味。 

「那我要如何才能讓行動支付結合雲端發票?」 

伊登提出了疑問。 

店員接著回答: 

「只要下載行動支付 APP並綁定信用卡或銀行金融卡等付款工具綁

定和手機條碼，只要結帳時出示手機條碼讓店家掃描,並以行動支付

完成結帳就可以了，十分的方便。」 

「有這麼方便的東西我竟然不知道，果然是老了嗎」 



老奶奶再次感嘆起自己的年紀。 

「現在知道也不遲喔，還有很多年紀輕的都不知道呢，可以推廣給

親朋好友家人讓他們知道，而且使用載具儲存雲端發票可享有額外

專屬獎金呢。」 

店員在說完後發現有許多客人在排隊，趕緊回到櫃台結帳並跟我們

告別。 

「原來還有這種便利的方法，得趕快回去給星球知道。」 

在老奶奶的道謝下，伊登與老奶奶告別並準備離開這顆星球。 

在離開的同時伊登不禁想著「只是待一天就學習到此技術，那如果

待更久呢?」 

最後，伊登決定留下，為的是想觀察台灣未來的發展與更多的技

術。 

 

 

 



（到了單月份的 25號，姍姍正在客廳裡埋頭苦幹中） 

 

煦煦：姍姍，你怎麼還拿著一疊發票在那坐著慢慢對末 3碼，不覺得很累

嗎？看數字看到都眼花撩亂了。（驚訝的看著姍姍） 

 

姍姍：當然不會啊，畢竟為了中獎嘛～這點苦還是能忍耐的，而且說不定

我這麼努力對獎，上天會看在我那麼辛苦的份上讓我中大獎的！（邊說嘴

角邊上揚，並想像中獎的畫面） 

 

煦煦：好的～我覺得可能是上天看到你們這些人的努力所以找人為你們研

發了一款名為統一發票對獎的程式來犒賞你們。（神神祕祕的望著姍姍） 

 

姍姍：咦？！什麼是統一發票對獎 app？這個程式有什麼功能呢？（疑惑

的問） 

 

煦煦：我今天下午研究了一下這程式的，發現有許多好用的功能，我來介

紹給你聽聽吧～首先，這個程式可以記錄你每個月的花費與用途，很適合

像姍姍你這樣想記帳但時常忘記的人。 

 

姍姍：欸？我怎麼感覺你在趁機酸我吖！不過這功能確實不錯，可以讓我

養成這個好習慣，並記錄每筆花費，才不會導致每個月底結清時都不知道

錢到底跑去哪了。 

 

煦煦：對吧！當時看到這功能就覺得很適合你了～而且如果使用載具並設

定郵局帳戶資料，在每次的對獎日系統都可以幫你快速對獎，找出你中獎

的發票並在中獎時即時入帳。這樣就不會有像你上次那樣把發票放到過期

而成廢紙令自己後悔不已的情況了！ 

 

姍姍：不～想到我上次那張發票就覺得很悲傷，它可是中了 1000元的發

票耶！我當時因為太忙就忘記它的存在而把它放到過期了，而且重點是我

看到它時才剛過期不到三天，讓我傷心且難過自責了好久（啜泣） 

 



煦煦：所以說啊，趕快下載這個發票兌獎 app，就可以避免掉這些問題啦

～而且申請載具及完成設定還不用花太多時間，就能輕鬆擁有這些功能，

並在日後都一勞永逸。對了！最重要的是這些功能大部分都是要在結帳前

提醒店員說要使用載具才能擁有的好康喔！如果依然是使用紙本的話，則

是要在每次掃描過後將它留存著，以便日後中獎領取。 

 

姍姍：聽完你這一番介紹我都心動了，我也要趕快去下載這個統一發票兌

獎 app，並完成設定擁有這些好康，這樣下次兌獎時我就不用再一張一張

慢慢看並節省我好多時間了～ 


